

Секция «Социология»

**Социокультурные основания возникновения экстремизма в периоды смены
социокультурных норм и ценностей**

Гуськов Дмитрий Вячеславович

Аспирант

*Уральский Федеральный Университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина,
Фундаментального образования, Екатеринбург, Россия*

E-mail: Collector132008@yandex.ru

Экстремизм – это сложное и многогранное явление, исследуемое несколькими смежными научными дисциплинами, цель которых найти причинно-следственную связь, обуславливающую его возникновение как феномена, классифицировать формы проявления данного феномена в жизнедеятельности человека и общества. В связи с данным обстоятельством экстремизм как научная категория имеет целый ряд трактовок. В настоящее время существуют различные методологические подходы к определению экстремизма как научной категории.

Слово «экстремизм» происходит от латинского *extremus* «экстремус», что означает «крайний». В самом широком смысле экстремизм принято определять как приверженность к крайним взглядам, мерам, действиям и решениям. Экстремизм относится к ряду таких явлений, которые затрагивают значительное количество людей.

В науке одно и то же понятие может иметь несколько значений. В каждой науке для исследования сходных явлений и процессов применяются свои термины, поэтому иногда несколько наук используют один, по-разному трактуемый термин.

Большинство существующих трактовок и определений экстремизма в основном характеризуют его с различных позиций, проявляющееся в различных сферах жизнедеятельности человека и общества. Экстремизм в настоящее время в основном характеризуется как политическое, юридическое, психобиологическое и психосоциальное явление, но не как социокультурное явление. Хотя социокультурные основания и факторы возникновения, развития и протекания экстремизма также имеют место.

Порождающими экстремизм в социокультурной среде могут быть как негативные, так и позитивные факторы социально-экономического и социокультурного характера, деформирующие социокультурную среду.

Проблема экстремизма как социокультурного явления лежит в плоскости проблем развития культуры и динамики социальных норм.

Социальная норма закрепляет большей частью такое поведение, которое выражает типичные социальные связи и отношения, характерные для большинства представителей данной социальной общности. [1, 74]

Социальная норма как явление имеет ряд специфических характеристик (свойств), при помощи которых она выполняет свою главную функцию – регулирование социальных отношений внутри определенной социальной группы, а также между различными социальными группами.

К таким специфическим характеристикам нормы можно отнести следующие:

- полезность или общественная необходимость;
- обязательность соблюдения;
- фактическая реализация в поведении индивидуумов внутри социальной группы.

А культура же как совокупность способов и приемов человеческой деятельности (материального и духовного порядка) опирается на две стороны развития:

- поисково-экспериментальную, революционную,
- нормативно-охранительную, консервативную.

Утрата социальными нормами своих функций, а также рассогласование данных сторон культуры, её консервативно-традиционалистского и поисково-экспериментального аспектов ведет к экстремизму.

Особенности взаимодействия индивидуума и общества в рамках регулирования норм и правил, а также их динамики выражаются в таких категориях как условия и факторы.

Через анализ условий и факторов как объективных, так и субъективных можно выявить социокультурные противоречия, являющиеся причинами проявления экстремизма.

Данные противоречия можно разделить на две большие группы:

- Противоречия между индивидуумом и социумом;
- Противоречия между различными социумами.

Одним из основных условий, являющихся катализаторами социокультурных противоречий, является условие утраты социальными нормами своих специфических характеристик, которые позволяют им осуществлять регулятивную функцию. В результате происходит конфликт «новых» и «старых» норм, итогом которого может быть замена устаревших норм на новые, сопровождающаяся проявлениями экстремизма как по отношению в прежним, так и новым нормам. Указанное условие порождает ряд как негативных, так и позитивных факторов, которые могут проявляться на уровне противоречий как между социумом и индивидуумом, так и между различными социумами. Естественно, что возникновение экстремизма определено взаимодействием негативных факторов социальной среды, порождаемых в условиях утраты социальными нормами своих функций в ходе социокультурной динамики, формирующихся во время различных экономических, политических и социокультурных преобразований.

Кроме того, в ряду условий, являющихся катализаторами социокультурных противоречий, можно назвать условие невосприимчивости и отторжения социокультурных норм одной социальной общности другой социальной общностью и наоборот. Смыслы одной культуры не переводятся без остатка на язык другой культуры, что иногда трактуется как несоизмеримость различных культур и невозможность диалога между ними. Однако, данный диалог возможен на индивидуальном уровне, так как в диалог вступают не сами культуры, а люди, для которых соответствующие культуры очерчивают специфические смысловые и символические границы. Данным обстоятельством может объясняться фактор страха перед «чуждым», «незнакомым».

На персональном уровне предпосылки социального экстремизма проявляются в форме этнической, классовой неприязни, агрессии, страха перед «чуждым».[2, 115] На уровне социума экстремизм может проявляться в процессе взаимодействия различных социальных групп, этнических и религиозных общностей. В указанных обстоятельствах может возникнуть кризис, вызванный внедрением чуждых социальных норм в результате процесса взаимодействия социальных общностей и их культур. Спонтанное стремление к преодолению кризиса со стороны членов социальной общности порождает ряд следствий, которые могут выступать предпосылками социального экстремизма, а именно: появляется крайне враждебное отношения к другим социальным, этническим

группам, усиливается традиционализм, растут проявления ксенофобии.

Литература

1. Кудрявцев В.Н., Нерсесянц В.С., Кудрявцев Ю.В. Социальные отклонения. Введение в общую теорию. – М.: Юрид. Лит.: 1984, - 320 с.
2. Паин Э.А. Социальная природа экстремизма и терроризма / Э.А. Паин // *Общественные науки и современность*. – 2002. - No 4. – С. 113-124.